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Мі ністр пра мыс ло вас ці рас ка-
заў, што вы твор цы элект ра транс-
пар ту за кант рак та ва ны на бя гу чы 
год і ця пер за клю ча юць кант рак ты 
на 2025-ы, пра дук цыя вель мі за па-
тра ба ва на. «Зна чыць, і я не па мы-
ліў ся, ка лі бы ло пры ня та ра шэн не 
аб бу даў ніц тве за во да па вы твор-
час ці аў то бу саў. Трэ ба толь кі хут-
чэй, па куль по пыт ёсць, па бу да-
ваць», — за ўва жыў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка даў сваю 
ад зна ку ай чын на му аў та ма бі ле бу-
да ван ню: «Мы — птуш ка, якая ля-
ціць не на ад ным кры ле, а на паў-
та ра кры ла». Гру за ві кі, са ма зва лы 
і ін шае — клас на мы ро бім. У гэ тай 
лі ней цы не ха пае ад на го — лег ка во-
га аў та ма бі ля, які мы па ча лі ра біць. 
У гэ тай лі ней цы па ві нен быць лег-
ка вы аў та ма біль. Гэ та для лю дзей. 
Нам трэ ба дай сці да кож на га ча ла-
ве ка. Чар га ша лё ная. Лю дзі хо чуць 
куп ляць гэ ты аў та ма біль. Ура ду га-
лоў ная за да ча і мі ніст ра — кроў з 
но са за да во ліць по пыт. Па жа да на, 
каб мы за да валь ня лі гэ ты по пыт. 
У ад ва рот ным вы пад ку — свя та 
мес ца пус тое не бы вае, прый дуць 
кан ку рэн ты. Та му трэ ба, на коль кі 
гэ та маг чы ма, па вя ліч ваць вы твор-
часць лег ка во га транс пар ту».

Но вы кі ру нак раз віц ця ай чын-
на га лег ка во га ма шы на бу да ван-
ня — вы твор часць у СП ЗАТ «ЮНІ-
САН» лег ка вых аў та ма бі ляў мар кі 
«HONGQІ» (Хун цы) вы твор час ці 
кі тай скай кам па ніі FAW. У перс-
пек ты ве да сяг ну тыя да моў ле нас ці 
да дуць маг чы масць ажыц цяў ляць 
не толь кі буй на вуз ла вую, але і 
дроб на вуз ла вую збор ку лег ка вых 
аў та ма бі ляў з на ступ най ла ка лі-
за цы яй асоб ных вуз лоў і кам плек-
ту ю чых. Кі раў нік дзяр жа вы ад зна-
чыў важ насць су пра цоў ніц тва з 
кі тай скі мі парт нё ра мі, у якіх ёсць і 
ма гут нас ці, і кам пе тэн цыі. Ён пад-
крэс ліў, што ў кі тай скіх парт нё раў 
не аб ход на ву чыц ца і пе рай маць 
до свед. Але, па яго сло вах, не вар-
та рас пы ляц ца. Трэ ба вы зна чац ца 
і дзей ні чаць.

За ста ец ца ад но пы тан не — ла-
ка лі за цыя. «Нам трэ ба вы раб ляць 
больш», — за явіў Аляк сандр Лу ка-
шэн ка. Так са ма ад на з за дач Прэ-
зі дэн та — ма дэр ні за цыя. У 2023 
го дзе «БЕЛ ДЖЫ» атры ма на лі-
цэн зія на вы твор часць ма дэ лі X50. 
Ар га ні за ва на ра бо та па ім парт аза-
мя шчэн ні шэ ра гу аў та кам па не нтаў 
і ма тэ ры я лаў на ай чын ныя. У 2024 
го дзе за пла на ва на атры ман не лі-
цэн зіі на яшчэ дзве ма дэ лі — X70, 
S50. Яны да зво ляць ак ты ві за ваць 
ра бо ты па ім парт аза мя шчэн ні аў-
та кам па не нтаў і ў вы ні ку ства рыць 
кам пе тэн цыі не толь кі па вы твор-
час ці лег ка вых аў та ма бі ляў, але і іх 
рас пра цоў цы і ма дэр ні за цыі. Так са-
ма ўзгад ня ец ца план ма дэр ні за цыі 
за во да для па ве лі чэн ня ма гут нас ці 
да 120 ты сяч аў та ма бі ляў у год пры 
двух змен ным рэ жы ме пра цы.

У мі ну лым го дзе за вод пе ра даў 
На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе-
ла ру сі ўзор Х50, на ба зе ча го бу-
дзе ство ра ны ай чын ны элект ра ма-
біль. Пас ля пра вя дзен ня кан струк-
тар скіх ра бот се рый ную вы твор-
часць ай чын на га элект ра ма бі ля 
пла ну ец ца на СЗАТ «БЕЛ ДЖЫ». 
Прэ зі дэнт зра біў ак цэнт на тым, 
што ча су на раз ва руш ван не ня ма 
і трэ ба ак тыў на пра ца ваць, па куль 
у све це трэнд на та кія ма шы ны і 

по пыт рас це. Ён спы таў, коль кі ча-
су па трэб на, каб ажыц ця віць гэ ты 
пра ект. Спе цы я ліс ты спраг на за ва-
лі паў та ра го да. Але кі раў нік дзяр-
жа вы гэ ты тэр мін змен шыў. «Ва ша 
за да ча — да 1 сту дзе ня 2025 го да 
вы па він ны ў асноў ным усё гэ та 
зра біць», — да ру чыў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. Зра зу ме ла, што і пры 
ажыц цяў лен ні гэ та га пра ек та нель-
га за бы ваць пра ла ка лі за цыю і ім-
парт аза мя шчэн не. З не ка то ры мі 
ўзо ра мі ай чын ных кам плек ту ю чых 
і дэ та ляў кі раў нік дзяр жа вы азна ё-
міў ся аса біс та. Прэ зі дэнт за клі каў 
ад каз ных спе цы я ліс таў не спы няц-
ца не да сяг ну тым, каб па кі нуць 
дзе цям «доб рыя за дзе лы».

«ДА ВАЙ ЦЕ БУ ДУ ЧЫ НЯЙ 
ЗАЙ МАЦ ЦА ЦЯ ПЕР»

Аляк сандр Лу ка шэн ка аса біс та 
азна ё міў ся з вы твор час цю на род-
ных аў та ма бі ляў. Ён на ве даў зва-
рач ны цэх і цэх па збор цы. У вы-
твор час ці вы ка рыс тоў ва ец ца сіс-
тэ ма 5S, што асаб лі ва ак ту аль на 
ў Год якас ці. Га лоў ныя эле мен ты 
сіс тэ мы: стан дар ты за цыя, утры-
ман не ў чыс ці ні, удас ка на лен не, 
вы ка нан не па рад ку, сар ці роў ка. 
Гэ та эфек тыў ная кі тай ская сіс тэ ма 
ар га ні за цыі і ра цы я на лі за цыі ра бо-
чай пра сто ры. Кі раў нік дзяр жа вы 
пад ра бяз на ці ка віў ся пра цэ сам 
ства рэн ня аў та ма бі ляў і ра бо тай 
прад пры ем ства.

Так са ма Прэ зі дэнт па зна ё міў ся 
з апош ні мі зда быт ка мі ай чын на га 
аў та пра ма. Цэнт раль ныя экс па на-
ты ад па вед най вы стаў кі — ма дэ лі 
элект ра транс пар ту. Ся род іх пер-
шы до след ны ўзор сед ла во га ця га-
ча MAZ-X. Гэ та гіб рыд ныя ма шы на, 
якая мае ды зель ны ру ха вік і элект-
ра ру ха вік. Кі раў ні ку дзяр жа вы прад-
ста ві лі еў ра зій скі элект ро бус ма дэ лі 
Е321. Ён амаль поў нас цю ад па вя-
дае па тра ба ван ням Прэ зі дэн та — 
ла ка лі за цыя амаль 80 пра цэн таў, 
элект ро ні ка ўся бе ла рус кая. Быў 
прад стаў ле ны 130-тон ны БЕ ЛАЗ-
7513М2, які пра цуе на ва да ро дзе. 
Гэ та эка на міч на і эка ла гіч на. Ся род 
на ві нак — 90-тон ны элект ра са ма-
звал БЕ ЛАЗ-7558Е на лі тый-іон ных 
аку му ля тар ных ба та рэ ях.

На вы стаў цы бы лі прад стаў ле-
ны і ўзо ры но ва га кі рун ку ў ай чын-
ным ма шы на бу да ван ні — аў та ма-
бі лі мар кі НОNGQІ («Хун цы») вы-
твор час ці кі тай скай кам па ніі FAW. 
Аляк сандр Лу ка шэн ка на зваў гэ-
тыя ма шы ны пры стой ны мі.

Зра зу ме ла, не абы шло ся без 
до след на га ўзо ру элект ра ма бі ля 
Belgee E-X50. Прэ зі дэнт дэ та лё ва 
азна ё міў ся з яго ха рак та рыс ты ка мі 
і за ўва жыў, што ве дае «ўсе ка ся кі». 
«У вас год ча су, каб мы па ча лі вы-
твор часць та кіх аў та ма бі ляў. Ка лі 
элект ра ма біль — гэ та бу ду чы ня, 
дык да вай це гэ тай бу ду чы няй зай-
мац ца ця пер», — ска заў кі раў нік 
дзяр жа вы, звяр та ю чы ся да ві цэ-
прэм' е ра Пят ра Па рхом чы ка.

ПРАД ПРЫ ЕМ СТВА 
АД БЫ ЛО СЯ. 
АЛЕ ТРЭ БА ЯШЧЭ 
ПРАЙ СЦІ ВЯ ЛІ КІ ШЛЯХ

Па тра ды цыі, на вед ва ю чы прад-
пры ем ствы, кі раў нік дзяр жа вы су-
стра ка ец ца з пра цоў ным ка лек ты-
вам. «БЕЛ ДЖЫ» вы клю чэн нем не 
стаў. Аляк сандр Лу ка шэн ка на зваў 
ра дас цю і шчас цем тое, што на за-

вод зе пра цу юць ма ла дыя лю дзі. 
«Прад пры ем ства ад бы ло ся. Не 
бу дзем ся бе пе ра хваль ваць і за-
хваль ваць. Вя лі кі шлях нам яшчэ 
трэ ба прай сці, каб не ця гаць кам-
плек ту ю чыя з уся го све ту, най перш 
з дру жа люб на га нам Кі тая. Дзя куй 
ім, што да па маг лі ства рыць та кое 
прад пры ем ства. Ця пер мы ўжо 
са спе лі, каб ра біць аў та ма біль па 
мак сі му ме бе ла рус кім», — ска заў 
ён. Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, 
што ў перс пек ты ве тут бу дзе па-
бу да ва ны ку заў ны цэх. Аляк сандр 
Лу ка шэн ка за ўва жыў, што, ма быць, 
ня ма ў све це ні вод най кам па ніі, 
якая вы раб ля ла б кам плек ту ю чыя ў 
ад ной кра і не, ці то са ма лёт, ці то аў-
та ма біль. Вя лі кая ка а пе ра цыя раз-
ві ва ец ца ва ўсім све це. «У су вя зі з 
тым, што свет аша леў, кан ку рэн-
цыя да хо дзіць да ва ен ных дзе ян-
няў, нам трэ ба раз ліч ваць най перш 
на дру жа люб ныя кра і ны, якія нас не 
пад ста вяць, — аба зна чыў пры яры-
тэ ты Прэ зі дэнт. — Гэ та я да ча го: 
ка лі мы бу дзем куп ляць ру ха вік, мы 

па він ны цвёр да ра зу мець на перс-
пек ты ву, што Кі тай ці Ра сія бу дуць 
па стаў ляць, вы раб ляць гэ тыя ру ха-
ві кі веч на, каб не кі ну лі нас так, як 
гэ та зра бі лі за ход нія дзяр жа вы».

Прэ зі дэнт па тлу ма чыў, на вош-
та ён пры ехаў на прад пры ем ства. 
«Што да лей?» — за даў ён ры та-
рыч нае пы тан не ўсім пры сут ным. 
Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што бе ла-
ру сы ўме юць ра біць аў та ма бі лі, 
кар' ер ныя са ма зва лы, вы дат ныя 
гру за ві кі, па са жыр скую тэх ні ку, і 
на ўсё ёсць по пыт. За стаў ся адзін 
сег мент — лег ка вы транс парт, які 
ўжо па ча лі ра біць. «На зад нель га, 
ста яць нель га. Толь кі на пе рад. Як 
бу дзем ру хац ца да лей?» — спы-
таў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён 
пры знаў ся, што ў яго бы ла ма-
ра па бу да ваць свой аў та ма біль. 
Яна спраў дзі ла ся пры пад трым цы 
сяб роў. Без яе бе ла ру сам бы ло б 
вель мі цяж ка ства рыць та кі аў та-
ма біль, за якім ста я лі б чэр гі, як 
сён ня. Бо свет у бу даў ніц тве аў та-
ма бі ляў сы шоў да лё ка. Ён за ўва-
жыў, што сён ня ўвесь свет за то-
ча ны на вы твор часць гіб рыд ных 
аў та ма бі ляў і на чыс тыя элект ра-
ма бі лі. «Свет нам дэ ман струе, ку-
ды ру хац ца, і мы вы зна чы лі, што 
мы гэ тым шля хам па він ны іс ці. 
Але ма дэр ні зу ю чы і ўдас ка наль-
ва ю чы гэ ту вы твор часць, — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Ка неш-
не, мы бу дзем са дзей ні чаць та му, 
каб раз ві ваць і ма дэр ні за ваць гэ та 
прад пры ем ства». Ён звяр нуў ува-
гу, што пе ра ва га на шай сіс тэ мы 
ў тым, што ўсе прад пры ем ствы 
дзяр жаў ныя. І ка лі нех та не ту ды 

гля дзіць, яго на кі роў ва юць, ку ды 
трэ ба, каб гля дзець на кан чат ко вы 
вы нік. «Бу дзем па вя ліч ваць до лю 
бе ла рус ка га ў гэ тым аў та ма бі лі 
на столь кі, на коль кі мы гэ та мо-
жам зра біць і на коль кі гэ та абы-
дзец ца, каб на рын ку быць кан-
ку рэн та здоль ным, каб на рын ку 
пра даць мож на бы ло. Та му гэ та 
га лоў ная мэ та, ку ды бу дзем ру-
хац ца са сва ім лег ка вым аў та ма-
бі лем», — за явіў бе ла рус кі лі дар. 
Най перш — мак сі маль ная ла ка лі-
за цыя, на коль кі гэ та маг чы ма. Ка лі 
неш та не атры ма ец ца вы ра біць у 
ся бе — прый дзец ца куп ляць. Для 
ла ка лі за цыі вы твор час ці лег ка вых 
аў та ма бі ляў бу дуць за дзей ні ча ны і 
ін шыя бе ла рус кія прад пры ем ствы. 
На прык лад, элект ра ру ха ві кі для 
бе ла рус кіх элект ра ма бі ляў бу дуць 
вы раб ляць у Ма гі лё ве.

«Мэ та май го пры ез ду — перс-
пек ты ва. Па куль я Прэ зі дэнт, мы 
гэ ты за вод не кі нем. Гэ та маё дзі-
ця. Мы з ва мі яго на ра дзі лі. Бу дзем 
яго ўдас ка наль ваць, га да ваць, на-

ву чаць і гэ так да лей. Я не ду маю, 
што і ін шы ча ла век на ма ім мес цы 
ад гэ та га ад мо віц ца. На вош та? Гэ-
та на строй лю дзей. Гэ та зда бы так 
на ша га бе ла рус ка га ча ла ве ка. Мы 
гэ та зра бі лі і бу дзем ру хац ца на пе-
рад», — за явіў Прэ зі дэнт. Ён па-
дзя ка ваў ка лек ты ву «БЕЛ ДЖЫ» 
за тое, што на да дзе ным эта пе 
яны зра бі лі ўсё, каб лю дзі ста лі 
ў чар гу па аў та ма бі лі. Аляк сандр 
Лу ка шэн ка за ўва жыў, што ця пер 
пра цуе 14 сэр віс ных і 33 ды лер скія 
цэнт ры. Па яго сло вах, трэ ба 50 — 
бу дзе 50. «Мы вас бу дзем уся ляк 
пад трым лі ваць. Пра цуй це сум лен-
на, дыс цып лі на ва на. Ве дай це, што 
ні вас, ні ва шых дзя цей ні дзе ні хто 
не ча кае. Ка жу вам шчы ра. Зра-
бі це так, каб ва шыя дзе ці імк ну-
лі ся на гэ ту вы твор часць, каб яны 
тут рас лі, ста на ві лі ся ін жы не ра мі, 
га лоў ны мі ін жы не ра мі, кі раў ні ка-
мі — нам гэ та вель мі па трэб на», — 
ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён 
пад крэс ліў, што ка лек тыў гэ та га 
прад пры ем ства па ста ян на зна хо-
дзіц ца ў по лі зро ку Прэ зі дэн та.

Пы тан ні да кі раў ні ка дзяр жа вы 
бы лі са мыя роз ныя — ад пры ват-
ных да са цы яль ных і па лі тыч ных 
тэм. Спе цы я ліст цэ ха збор кі Але на 
Гры дзі на па ці ка ві ла ся маг чы мас-
цю пра цяг нен ня пра гра мы крэ ды-
та ван ня ай чын ных аў та ма бі ляў. У 
гэ тым го дзе пра гра ма пра цяг ну та. 
«Я пры хіль нік та го, каб па ці ху яе 
згорт ваць. Тыя, хто куп ляе, бя руць 
не чыя гро шы. У вы ні ку гэ та зво-
дзіц ца да бюд жэ ту. А ў нас што, 
бюд жэт ныя гро шы ня ма ку ды 
тра ціць?» — ад ка заў Прэ зі дэнт. 

Ён на га даў, што пра гра ма бы ла 
пры ня та, каб рас кру ціць прад пры-
ем ства і сты му ля ваць по пыт. «Бу-
дзем гля дзець, як вы бу дзе це пра-
ца ваць, бу дзем лі чыць гро шы. Ка лі 
сі ту а цыя бу дзе больш-менш цяр-
пі май, мы бу дзем гэ тай пра гра мы 
пры трым лі вац ца. Але гэ та ў да дзе-
най сі ту а цыі ў ад но сі нах да на ша га 
на сель ніц тва, ка лі чар га ста іць па 
аў та ма бі лі — гэ та ня пра віль на», — 
за явіў ён. Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пад крэс ліў, што мэ ты, якія ста ві ла 
пе рад са бой гэ та пра гра ма, да сяг-
ну ты, та му трэ ба гэ тыя ме ха ніз мы 
ад мя няць. Але ў най блі жэй шых пла-
нах гэ та га ня ма. «Па куль на ша эка-
но мі ка тры вае», — кан ста та ваў ён.

МІР ВЕЛЬ МІ ДО РА ГА 
КАШ ТУЕ. 
І ЗА ЯГО ТРЭ БА ПЛА ЦІЦЬ

Сле сар на пра цы і шмат дзет-
ны баць ка до ма Дзміт рый Паў-
ло віч па ці ка віў ся ў Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі, як аб ме жа ваць дзя цей 
ад шкод на га ўплы ву ін тэр нэ ту. 
Прэ зі дэнт пры знаў ся, што і для яго 
ак ту аль нае гэ та пы тан не, па коль кі 
яго ма лод шы сын так са ма шмат 
ча су пра во дзіць у ін тэр нэ це. «Ма-
лод шы ўвесь час там. Але ка рыс-
ці ад яго шмат. Ён мне пры но сіць 
усю ін фар ма цыю: «Та та, па гля дзі, 
на род пі ша», — ад зна чыў ён. Але 
сва ім рэ цэп там кі раў нік дзяр жа вы 
па дзя ліў ся: трэ ба, каб дзі ця бы ло 
за ня тае та кім чы нам, каб воль на га 
ча су на ін тэр нэт у яго не за ста ва-
ла ся. І пры гэ тым вель мі важ ны 
прык лад баць коў. «Ты сам па ві нен 
па ка заць свай му дзі ця ці, якім яно 
па він на быць», — ска заў ён. І яшчэ 
ад на па ра да ад Прэ зі дэн та: за над-
та не пес ціць дзя цей, а пры цяг ваць 
іх да пра цы. У ма ла дых лю дзей 
ёсць рэ зер вы ар га ніз ма, якія яны 
мо гуць эфек тыў на за дзей ні чаць 
і на кі роў ваць на спорт, ву чо бу, у 
ка рыс нае рэ чы шча, і та ды ім бу дзе 
не да пус то га сёр фін гу ў ін тэр нэ-
це. Так са ма, па сло вах Аляк санд-
ра Лу ка шэн кі, не трэ ба абе ра гаць 
дзя цей ад скла да нас цяў. У ма ла-
дых лю дзей скла да ныя сі ту а цыі 
фар мі ру юць ха рак тар.

На конт су праць за кон на га кан тэн-
ту ў ін тэр нэ це Прэ зі дэнт вы ка заў ся 
ад на знач на: та кую ін фар ма цыю 
трэ ба аб мя жоў ваць. І ў най блі жэй-
шы час у гэ тай га лі не бу дуць пры ня-
ты да дат ко выя ме ры аба ро ны.

Га лоў ны тэх но лаг Сяр гей Трад-
чык па ці ка віў ся, ці да стат ко ва змен 
у Кан цэп цыю на цы я наль най бяс пе-
кі і Ва ен ную дакт ры ну для поў на га 
за бес пя чэн ня на цы я наль най бяс-
пе кі. «Мір вель мі до ра га каш туе. 
Ска жу шчы ра, не як Прэ зі дэнт, на-
шы лю дзі не ад чу лі гэ тую да ра гоў-
лю мі ру. Я ста ра юся ўтрым лі ваць 
ба ланс, каб на шы лю дзі ме лі маг-
чы масць ку піць па ес ці, ме лі пра цу, 
маг лі за ра біць і гэ так да лей. Як я 
ра зу мею, вам ска жу: ка лі ў наш 
час ча ла век жа дае за ра біць больш, 
чым за раб ляе, ён мае та кую маг чы-
масць», — ад ка заў кі раў нік дзяр жа-
вы. Ён на га даў, што яшчэ 30 га доў 
та му лю дзі ма ры лі хоць 30 до ла раў 
за ра біць. Сён ня ад гэ та га сыш лі і 
гэ та за бы лі. І яшчэ 30 га доў та му 
на шы лю дзі не маг лі па ду маць, што 
ў кра і не бу дуць та кія прад пры ем-
ствы, як «БЕЛ ДЖЫ».

«Мір до ра га каш туе, і трэ ба 
ска заць дзя куй ра сі я нам, яны нам 
да па маг лі ле тась. Я на ват не ка жу 

«У БЕ ЛА РУС КІМ АЎ ТА МА БІ ЛІ 
ПА ВІН НА БЫЦЬ 

ЯК МА ГА БОЛЬШ БЕ ЛА РУС КА ГА»
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